

**Залесский Борис Леонидович**  
*Белорусский государственный университет*

## **Ключевая задача – реализация существующего потенциала**

Исламская Республика Пакистан – это одно из государств в Южной Азии, в отношениях с которым Республика Беларусь за последние пять лет создала необходимую правовую и инфраструктурную базу, чтобы укреплять и развивать двустороннее взаимодействие, нацеленное на полномасштабную реализацию существующего потенциала партнерских связей. Напомним, что в 2015 году на высшем уровне была принята Исламабадская декларация белорусско-пакистанского сотрудничества, «в которой стороны закрепили основные принципы политического диалога» [1, с. 86]. Тогда же была подписана Дорожная карта двустороннего сотрудничества на 2015-2020 годы, чтобы осуществить постепенный переход от простой торговли к более продвинутым формам кооперационного взаимодействия. Совместные усилия по созданию договорно-правовой базы белорусско-пакистанского сотрудничества привели к тому, что к началу 2021 года «стороны подписали 77 меморандумов о взаимопонимании и соглашений. На данный момент многие соглашения находятся в стадии разработки» [2]. Например, дополненное межправительственное соглашение о сотрудничестве в области промышленной и научно-технической кооперации.

В том же 2015 году Минск и Исламабад создали базовый институциональный механизм двусторонних торгово-экономических отношений – совместную Белорусско-Пакистанскую комиссию по торгово-экономическому сотрудничеству, организовав к сегодняшнему дню пять ее заседаний. На конкретных вопросах двустороннего взаимодействия фокусируют свое внимание в рамках совместной комиссии рабочие группы по различным направлениям – промышленности, сельскому хозяйству. А в декабре 2020 года состоялось первое заседание Белорусско-Пакистанской рабочей группы по сотрудничеству в сфере здравоохранения и фармацевтики, на котором «были определены возможные направления взаимного

сотрудничества в сфере экспорта медицинских и образовательных услуг» [3] и намечены перспективы дальнейшего взаимодействия.

Что касается партнерских связей деловых кругов двух стран, то они структурируются в рамках деятельности Совместного Белорусско-Пакистанского делового совета, первых три заседания которого прошли в августе 2015 года, в марте 2016 и 2017 годов. В апреле 2021 года стороны провели четвертое заседание этого совета, участниками которого стали представители более ста белорусских и пакистанских компаний. Они обсудили не только развитие двусторонней торговли, но и возможности наращивания инвестиционного сотрудничества, промышленной кооперации, создания совместных компаний и производств, отметив среди приоритетных направлений взаимодействия промышленность, сельское хозяйство, фармацевтику, а также образование, информационные технологии и логистику. Кроме того, были рассмотрены «возможности ведения бизнеса пакистанскими предприятиями в рамках Индустримального парка “Великий камень”, основные направления новой политики автомобильного развития в Пакистане и действующие в связи с ней преференции для зарубежных компаний, перспективы развития городского электротранспорта в Пакистане, а также основные направления работы торгово-промышленных палат по продвижению бизнес-контактов» [4].

О том, что потенциал для расширения белорусско-пакистанских отношений есть немалый, свидетельствуют цифры. «В 2020 году товарооборот между странами составил \$52,2 млн, что на 4% больше по сравнению с 2019 годом» [5]. При этом положительное сальдо для белорусской стороны превысило 20 миллионов долларов. Способствовали этому поставки из Беларуси в Пакистан таких экспортных позиций, как «тракторы и запасные части к ним, грузовые автомобили, калийные удобрения, жгуты синтетических нитей и синтетические волокна, шины, станки, поликарбоновые кислоты (фталевый ангидрид), газетная бумага, детское питание (сухие смеси)» [6].

В 2021 году белорусская сторона планирует только наращивать свой экспорт на пакистанский рынок, используя для этого разнообразные инструменты продвижения продукции из Беларуси в Пакистан. Один из них – участие в международных выставках, организуемых в этой стране Южной Азии. В частности, «в октябре [2021 года] планируется участие белорусских предприятий в промышленной выставке в Карачи» [7]. Заметим, что полтора года назад, в сентябре 2019 года, Национальная экспозиция Беларуси была организована на крупнейшем выставочном мероприятии Южно-Азиатского региона – международной выставке International Engineering & Machinery Asia Exhibition (IEMA) в пакистанском городе Лахоре, где «свою продукцию представили такие ведущие предприятия страны, как БелАЗ, МАЗ, МТЗ, Могилевский металлургический завод, организации концерна “Белнефтехим” (“Белшина”, “Нафттан”, “Полоцк-Стекловолокно”)» [8]. Тогда многочисленные посетители этого делового форума смогли также ознакомиться с лучшими белорусскими высшими учебными заведениями и передовыми научными разработками Национальной академии наук Беларуси. Только Белорусский государственный университет продемонстрировал в Лахоре «более 20 научно-технических разработок в области приборостроения, новых материалов, металлооптики, трибофатики» [9], подписав при этом протокол о намерениях развивать академическое, научное и технологическое сотрудничество с компанией Ali Power из Исламабада. Неплохой получился опыт участия.

#### Литература

1. Залесский, Б. Беларусь – Азия: вектор партнерства. Хроника взаимовыгодного сотрудничества / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2018. – 120 с.
2. Саджад, Х.Х. Как пандемия повлияла на отношения Беларуси и Пакистана / Х.Х. Саджад // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/interview/view/kak-pandemija-povlijala-na-otnoshenija-belorusi-i-pakistana-7589/>
3. Международное сотрудничество. Заседание Совместной Белорусско-Пакистанской рабочей группы по сотрудничеству в сфере здравоохранения и фармацевтики [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://belmapo.by/mezhdunarodnaya-sotrudnichestvo-zasedanie-sovmestnoj-belorussko-pakistanskoj-rabochej-gruppy-po-sotrudnichestvu-v-sfere-zdravooxraneniya-i-farmacevtiki.html>
4. Онлайн-заседание белорусско-пакистанского делового совета [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://grotpp.by/onlayn-zasedanie-belorussko-pakista-2/>
5. Беларусь заинтересована в развитии взаимовыгодного сотрудничества с Пакистаном – Каранкевич [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-razvitiu-vzaimovygodnogo-sotrudnichestva-s-pakistanom-karankevich-436781-2021/>
6. Торгово-экономические отношения между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Пакистан [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: [https://pakistan.mfa.gov.by/ru/trade\\_and\\_economic\\_bilateral\\_relations/](https://pakistan.mfa.gov.by/ru/trade_and_economic_bilateral_relations/)
7. Улахович: для укрепления сотрудничества между Беларусью и Пакистаном есть много возможностей [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/ulahovich-dlya-ukrepleniya-sotrudnichestva-mezhdu-belorusju-i-pakistanom-est-mnogo-vozmozhnostej-429292-2021/>
8. Национальная экспозиция Беларуси открылась на выставке IEMA в Пакистане [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/natsionalnaja-ekspozitsija-belorusi-otkrylas-na-vystavke-iema-v-pakistane-363543-2019/>
9. Итоги участия БГУ в Международной выставке «International Engineering & Machinery Asia Exhibition (IEMA)» (г. Лахор, Исламская Республика Пакистан) [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://research.bsu.by/2019/10/08/bsu-results-in-the-international-exhibition-international-engineering-machinery-asia-exhibition-iema/>